PETÍCIA „NEVYHÁŇAJTE CYKLISTOV Z LESNÝCH CHODNíKOV!“

                                                                        Vážený pán prezident,


              žiadame Vás, aby ste využili svoju ústavnú právomoc a NEPODPÍSALI ste novelu zákona, zakazujúcu jazdu na bicykli a na koni v lese mimo lesných ciest a značených trás. Našou požiadavkou nie je neobmedzené jazdenie na bicykli alebo na koni po lese mimo akýchkoľvek komunikácií a chodníkov. Len žiadame, aby bolo naďalej možné jazdiť aj po tých lesných chodníkoch, na ktorých nie je vyznačená trasa. 
Žiadame Vás, aby ste vrátili Národnej rade SR na prepracovanie zmeny zákona č. 326/2005 o lesoch a zákona č. 217/2004 Z. z. o lesnom reprodukčnom materiáli v znení zákona č. 545/2004, prijaté Národnou radou SR dňa 21. júna 2007, pretože neodôvodnene a v neprimeranej miere obmedzujú možnosti rekreácie, spoznávania prírody, zdravého a aktívneho využívania voľného času, a to aj na miestach, kde by s tým súhlasil vlastník alebo správca lesa. Novely tiež rozširujú možnosti nekontrolovanej ťažby dreva, takže ak ich podpíšete, v našich lesoch ubudne bicyklov a pribudne lesných traktorov. 
Naše lesy považujeme za skutočné národné bohatstvo. Silnejúce snahy obmedzovať verejnosti vstup do lesov považujeme aj za likvidáciu možností verejnej kontroly s cieľom úzkych skupín ľudí maximalizovať ťažbu dreva a lov zveri. Žiadame znovu posúdiť aj tie časti lesného zákona, ktoré platia od roku 2005 a umožňujú zakazovať vstup do lesa aj peším turistom. Žiadame prijatie prísnejších opatrení proti nelegálnym jazdám terénnych motocyklov, áut, štvorkoliek a snežných skútrov v našich lesoch.

    Meno a priezvisko
         Úplná adresa

 (ulica, číslo domu, mesto)
    E-mail (na zasielanie    

      informácií a výziev)
     Podpis
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Vyplnený petičný hárok (aj čiastočne) doručte niektorému z členov petičného výboru. 

Petičný výbor:  Juraj Smatana, Nábrežná 999/13, 017 01 Považská Bystrica (osoba určená na styk s orgánom verejnej správy) smatana@strazov.sk,    Róbert Oružinský, Krajné 268, 916 16,    Ján Roháč, Dolná ružová 6, 969 01 Banská   Štiavnica  

                               Prázdne petičné hárky si môžete stiahnuť z adresy www.ekoforum.sk
