 2.  P r e d k l a d a c i a    s p r á v a 

U väčšiny chránených území  od ich vzniku nedošlo k zásadnejšej úprave vymedzenia ich hraníc, ak neberieme do úvahy úpravu vonkajšej obvodovej hranice v súvislosti s ich spresňovaním  na  reálne platný  parcelný stav. Túto zmenu  si vyžiadali iné vlastnícke vzťahy ako v čase ich vyhlásenia, kedy parcelný stav pre ich vyhlásenie nebol rozhodujúci, pretože väčšina pozemkov bola v tom období vo vlastníctve štátu.  Rovnako nedošlo ani ku vnútornej hodnotovej diferenciácii územia, ktorá  by zabezpečila rozdielny, ale odpovedajúci  systém územnej ochrany, podľa stavu jednotlivých biotických alebo abiotických prvkov, funkčnosti priestoru a jeho odpovedajúcich spôsobov využívania. I napriek tomu, že viaceré veľkoplošné chránené územia mali spracovaný v čase vyhlasovania ich  územnej ochrany alebo tesne po vyhlásení územný priemet, ktorý s takouto ekologicko-funkčnou diferenciáciou (zonáciou) počítal, dodnes k zonácii nedošlo (výnimkou je len NP Pieniny a CHKO Horná Orava). Keďže v chránených územiach sa od pôvodného stavu v čase vyhlásenia ich územnej ochrany mnoho vecí zmenilo, je potrebné vykonať aktuálne prehodnotenie stavu a zmien a na základe získaných aktuálnych údajov chránené územie ekologicky i funkčne rozdeliť, pričom trvalo pozmenené časti (plochy, ktoré trvalo stratili typický krajinný charakter), degradované,  devastované, odprírodnené, urbanizované vyňať z územnej ochrany.

Podľa § 17 zákona č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny a v znení zákona č.479/2005 Z. z. (ďalej len “zákona o ochrane prírody“) možno lokality s výskytom biotopov európskeho významu, biotopov národného významu, biotopov druhov európskeho významu, biotopov druhov národného významu,  biotopy vtákov vrátane sťahovavých druhov, významné krajinné prvky alebo územia medzinárodného významu vyhlásiť za chránené v kategórii chránená krajinná oblasť, národný park,  ako i v ďalších kategóriách (ako chránené vtáčie územie, prírodná rezervácia, prírodná pamiatka,  chránený areál alebo chránený krajinný prvok) stanovených zákonom o ochrane prírody. 

Chránená krajinná oblasť podľa § 18 zákona o ochrane prírody predstavuje rozsiahlejšie územie s výmerou nad 1 000 ha s rozptýlenými ekosystémami, významnými pre zachovanie biologickej rozmanitosti a ekologickej stability s charakteristickým vzhľadom krajiny alebo so špecifickými formami historického osídlenia.  

Národný park je podľa § 19 zákona o ochrane prírody je tiež rozsiahlejšie územie s výmerou nad 1 000 ha prevažne s ekosystémami  podstatne nezmenenými  ľudskou činnosťou alebo v jedinečnej prirodzenej krajinnej štruktúre, tvoriace nadregionálne biocentrá a najvýznamnejšie prírodné dedičstvo, v ktorom je ochrana prírody nadradená nad ostatné činnosti.

V súčasnej národnej sústave chránených území je 14 chránených krajinných oblastí (ďalej len „CHKO“), s celkovou výmerou 522 579 ha (CHKO Biele Karpaty, CHKO Cerová vrchovina, CHKO Dunajské luhy, CHKO Horná Orava, CHKO Kysucké vrchy, CHKO Latorica, CHKO Malé Karpaty, CHKO Poľana, CHKO Ponitrie, CHKO Strážovské vrchy, CHKO Štiavnické vrchy, CHKO Záhorie, CHKO Vihorlat, CHKO Východné Karpaty) a 9 národných parkov (ďalej len „NP“) s celkovou výmerou 317 890 ha – vlastné územie NP + 270 128 ha ochranné pásmo (NP Malá Fatra, NP Muránska planina, NP Nízke Tatry, Pieninský národný park, NP Poloniny, NP Slovenský kras, NP Slovenský raj, Tatranský národný park, NP Veľká Fatra). 

Celková výmera NP a CHKO tvorí 22, 6% z územia Slovenskej republiky 

(4 903 400 ha).

Na území NP a ich OP a CHKO je spolu 507 maloplošných chránených území (ďalej len „MCHÚ“) o výmere  85 071, 434 ha, čo predstavuje z celkovej výmery MCHÚ v SR cca 77, 4%  a 7, 66% z územia NP a ich ochranných  pásiem a CHKO.

           CHKO Poľana, NP Poloniny,   NP Slovenský kras a Tatranský národný park sú zároveň  biosférickými rezerváciami. 

Nezávisle na budovaní národnej sústavy chránených území sa vytvára na ochranu a zachovanie vybraných typov biotopov európskeho významu, ohrozených druhov rastlín a živočíchov európskeho významu sústava chránených území NATURA 2000. Tú budú tvoriť 2 typy území – územia európskeho významu  (ďalej len „ÚEV“) vyhlasované na ochranu biotopov a chránené  vtáčie  územia (ďalej len „CHVÚ“) na ochranu voľne žijúcich vtákov prirodzene sa vyskytujúcich na území členských štátov EÚ.

Do národného  zoznamu navrhovaných ÚEV, ktorý bol schválený uznesením vlády SR č. 239/2004 zo 17. 3. 2004 bolo zaradených doteraz 382 území, čo predstavuje z rozlohy SR 11, 7%.  Prekryv so súčasnou sústavou CHÚ je 86%, tzn. že väčšina území  CHKO a NP je súčasťou navrhovaných území európskeho významu.  Časť ÚEV nachádzajúcich sa mimo existujúcej národnej sústavy predstavuje 6, 89 % z výmery ÚEV a 1,6 % z výmery SR. Ide o územia významné z hľadiska ochrany biotopov a biotopov druhov, ktoré  nie sú zastúpené v národnej sústave CHÚ.

Súčasná sústava CHKO  a NP sa tvorila postupne v priebehu cca 30 rokov. I napriek dlhoročnej územnej ochrane viacerých CHKO a NP  nie vždy  ich súčasný stav odpovedá príslušnému stupňu ochrany a podmienkam ochrany odpovedajúcim jednotlivým ustanoveniam zákona o ochrane prírody či legislatívnej norme, ktorou tieto územia boli vyhlásené za chránené.  Zabezpečovanie podmienok ochrany sa často nedarí realizovať tak, ako si to vyžaduje príslušná legislatíva i požiadavky orgánov ochrany prírody. Tiež nedostatok finančných prostriedkov na zabezpečovanie pravidelnej starostlivosti, má negatívny dopad na ich stav, resp. stav ich najcennejších častí.  

Na území CHKO a NP  nachádzajú sa aj územia, ktoré stratili pôvodný charakter.   V dôsledku rôznych aktivít  došlo ku poškodeniu a odprírodneniu niektorých častí NP a CHKO, zmenili sa ekologické  podmienky, čo zapríčinilo ich degradáciu. Viaceré časti NP a CHKO sa intenzívne dodnes hospodársky využívajú  bez perspektívy dosiahnutia priaznivého stavu ekosystémov Predovšetkým  lesné hospodárstvo, poľnohospodárstvo, ale i cestovný ruch  majú kľúčový vplyv na stav týchto CHÚ. 

Súčasťou NP,  ale najmä CHKO sú zastavané územia obcí či inak urbanizované priestory, vrátane kameňolomov a iných objektov s devastačnými vplyvmi, ktoré netvoria hlavný predmet ochrany územia, resp. nebolo cieľom ich chrániť. 

Pri zabezpečovaní územnej ochrany sa často na území NP i CHKO uplatňujú rozdielne zásady a limity (rozdielne podmienky ochrany) na obmedzenia socio-ekonomických aktivít,  hoci sa jedná o rovnaký typ ľudskej činnosti, realizovaný  v rovnakom stupni ochrany,  s predpokladom  rovnakých dopadov  na biotop, biotop druhu, krajinu a pod.. 

Ak vychádzame z dikcie zákona o ochrane prírody predmetom ochrany na území CHKO má byť okrem rozptýlených ekosystémov najmä ochrana charakteristickej druhotnej krajinnej štruktúry a zachovanie špecifických čŕt historicko-kultúrnej  štruktúry a jej foriem, čo ich diferencuje od predmetu ochrany na území NP, v ktorých sú predmetom ochrany  najzachovalejšie, jedinečné prírodné ekosystémy nedotknuté ľudskými aktivitami, ekosystémy, ktoré si intervenciu človeka nevyžadujú, alebo len v minimálnej miere. Práve uvedené skutočnosti by mali byť rozhodujúcimi pri zabezpečovaní ochrany v týchto dvoch kategóriách chránených území.

V súčasnosti je na území SR vyhlásených 1061 MCHÚ. 
Z toho: 

· na území CHKO spolu 243 MCHÚ o výmere spolu s OP 12 502,9943 ha (2,4% z CHKO)

· na území NP a ich ochranných pásiem 265 MCHÚ o výmere spolu s OP 73 065,3484 ha (12,43% z územia NP a ich OP).

· na území NP a ich OP a CHKO spolu 508 MCHÚ o výmere 85 568,3427 ha, čo predstavuje z celkovej výmery MCHÚ v SR cca 77,6% a 7,66% z územia VCHÚ (NP a ich ochranné pásma a CHKO).

· mimo NP a ich ochranných pásiem a CHKO v tzv. „voľnej krajine“ spolu 553 MCHÚ o výmere 24 695,4154 ha, čo predstavuje 22,4% z celkovej výmery MCHÚ v SR a 0,65% z ostatnej „voľnej krajiny“.
Celková výmera CHÚ v Slovenskej republike (2. až 5. stupeň ochrany, mimo CHVÚ) je 1 135 292,415 ha, čo predstavuje 23,15% z územia Slovenska.
Na území Slovenskej republiky sa ďalej nachádza 5 vyhlásených chránených vtáčích území o celkovej výmere 144 686,89 ha.
Prehodnotenie sústavy CHÚ, a teda aj vytvorenie kritérií na prehodnotenie, vyplýva z Koncepcie ochrany prírody a krajiny, ktorá bola schválená uznesením Vlády Slovenskej republiky č. 417 zo dňa 24. mája 2006. Táto úloha je uvedená ako Strategický cieľ 3.1.1.:
Prehodnotiť súčasnú sústavu CHÚ a vytvoriť reprezentatívnu národnú sústavu CHÚ zabezpečujúcu ochranu biotopov národného významu a biotopov druhov národného významu, významných krajinných prvkov a území medzinárodného významu pri rešpektovaní ďalšieho nenavýšenia plochy národnej sústavy CHÚ.

Strategický cieľ 3.1.1. sa rieši v opatrení 3.1.1.2. :

Prehodnotiť národnú sústavu CHÚ na základe schválených kritérií, zmeniť výmeru CHÚ vylúčením území, ktoré nemajú prírodný charakter alebo predmet ochrany zanikol.

Cieľom uvedeného opatrenia je prehodnotenie sústavy chránených území najmä na základe nasledovných kritérií:
· analýzy prírodných podmienok a systému reprezentatívnych geoekosystémov,

· zníženia stupňa ochrany v urbanizovaných územiach, zastavaných územiach priľahlých obcí v prípade národných parkov do 2. stupňa a v prípade chránených krajinných oblastí do 1. alebo 2. stupňa ochrany,

· nezačleňovania zastavaných území obcí do 4. a 5. stupňa ochrany.

Tento cieľ je zapracovaný do plánov hlavných úloh Ministerstva životného prostredia SR a Štátnej ochrany prírody SR.

V súlade s uvedeným citátom z Koncepcie ochrany prírody a krajiny je cieľom Štátnej ochrany prírody SR vytvoriť reprezentatívnu sústavu CHÚ, ktorá bude zahŕňať najvzácnejšie a najzachovalejšie časti prírody a zabezpečí zákonnú ochranu biotopom národného a európskeho významu, druhom národného a európskeho významu pre ktoré sa vyhlasujú CHÚ, abiotickým javom, významným krajinných prvkom a územiam medzinárodného významu (ramsarským lokalitám a biosférickým rezerváciám) v primeranom rozsahu. 

Za biotop národného a európskeho významu sú považované biotopy z prílohy č.1 vyhlášky MŽP SR č. 24/2003 Z. z., ktorou sa vykonáva zákon č. 543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny v znení vyhlášky č. 492/2006 Z.z. (ďalej len „vyhláška“)
V návrhu na prehodnotenie CHÚ SR sú zohľadnené záväzky SR vyplývajúce z členstva v Európskej únii, a to zabezpečiť ochranu nÚEV v sústave chránených území. Rovnako sú zohľadnené záväzky vyplývajúce z medzinárodných dohovorov.

V navrhnutej sústave CHÚ by nemali byť zahrnuté odprírodnené a degradované CHÚ ani ich časti, ktoré nie je možné žiadnymi ochrannými či záchrannými aktivitami vrátiť do pôvodného stavu. 

Podľa návrhu prehodnotenia CHÚ SR sa bude prehodnocovať potrebná výmera CHÚ, na ktorej sa bude v budúcnosti zabezpečovať ochrana  prírody a krajiny. To znamená, že sa prehodnocuje opodstatnenosť vyššieho stupňa ochrany (2. až 5. stupeň ochrany) v území. Tento materiál nehodnotí, aký stupeň územnej ochrany je v území pre zabezpečenie dostatočnej ochrany potrebný. Stupne územnej ochrany v CHÚ sa stanovia v procese zonácie CHÚ.

Po prehodnotení bude nutné pre CHÚ opätovne zadefinovať predmet ochrany s vymenovaním prvkov, ktorým sa v území poskytuje ochrana.

3. Návrh na prehodnoteniechránených území Slovenskej   republiky
3.1. postup pri príprave podkladov na    prehodnotenie siete CHÚ
3.1.1.  Identifikácia „odprírodnených“ oblastí
I napriek dlhoročnej územnej ochrane CHÚ nie vždy ich súčasný stav odpovedá príslušnému stupňu ochrany a podmienkam ochrany odpovedajúcim jednotlivým ustanoveniam zákona o ochrane prírody či legislatívnej norme, ktorou tieto územia boli vyhlásené za chránené.  Na území CHÚ sa nachádzajú aj územia, ktoré stratili pôvodný charakter. V dôsledku rôznych aktivít človeka  došlo ku poškodeniu a odprírodneniu niektorých častí CHÚ, zmenili sa ekologické  podmienky, čo zapríčinilo ich degradáciu. Viaceré časti CHÚ sa intenzívne dodnes hospodársky využívajú bez perspektívy dosiahnutia priaznivého stavu ekosystémov. Predovšetkým  lesné hospodárstvo, poľnohospodárstvo, ale i cestovný ruch  majú kľúčový vplyv na stav týchto CHÚ.  Súčasťou CHÚ sú aj zastavané územia obcí, či inak urbanizované priestory, vrátane kameňolomov a iných objektov s devastačnými vplyvmi, ktoré netvoria hlavný predmet ochrany územia, resp. nebolo cieľom ich chrániť. V mnohých prípadoch je v takýchto územiach ťažké, až nemožné uplatňovať jednotlivé ustanovenia zákona o ochrane prírody týkajúce sa územnej ochrany. V lepšom prípade sa to rieši udelením výnimky zo zákona o ochrane prírody na činnosť, ktorá je v rozpore s ustanovením o územnej ochrane,  čo však situáciu nerieši. Naopak s ohľadom na vnímanie takejto činnosti v území verejnosťou to degraduje chránené územie aj zákon o ochrane prírody.

Postupnosť krokov:

1. Identifikácia „odprírodnených“ oblastí v CHÚ

2. Vytvorenie GIS - vrstvy „odprírodnených“ oblastí v CHÚ

3. Návrh na zrušenie územnej ochrany

1. Identifikácia „odprírodnených“ oblastí v CHÚ

V územiach, ktorým sa poskytuje ochrana, sa táto zruší, ak je územie trvalo degradované, zastavané, intenzívne hospodársky alebo inak využívané. 

Podľa zoznamu „odprírodnených“ oblastí v CHÚ, ktorý je uvedený v prílohe   č. 3, sa tieto identifikujú v územiach s vyšším stupňom územnej ochrany (2. - 5. stupeň územnej ochrany) v celej územnej  pôsobnosti organizačnej jednotky ŠOP SR.

2. Vytvorenie GIS - vrstvy „odprírodnených“ oblastí v CHÚ

Po identifikácii „odprírodnených“ oblastí v CHÚ v celej územnej pôsobnosti organizačnej jednotky ŠOP SR sa tieto oblasti identifikujú na mape, prípadne sa určí ich presná poloha zameraním v teréne a vytvorí sa GIS – vrstva „odprírodnených“ oblastí v CHÚ pre celú územnú pôsobnosť. Územia musia byť vylíšené tak, aby kopírovali hranice jednotlivých parciel, prípadne v odôvodnených prípadoch prírodné hranice (hrebeň, dolina ...) v časti parciel. Tieto si následne vyžiadajú zameranie.

3. Návrh na zrušenie územnej ochrany
Tieto oblasti sa ďalej nehodnotia a navrhne sa zrušenie územnej ochrany týchto CHÚ alebo časti CHÚ. 

Výnimka

Výnimkou môžu byť zastavané územia obcí, strediská cestovného ruchu a pod. vo vlastnom území CHÚ, kde môže byť navrhnutý 2. stupeň územnej ochrany. Tým budú zastavané územie obce, strediská cestovného ruchu a pod. súčasťou tzv. vnútorného ochranného pásma CHÚ.

Ak sa takéto územie nachádza na hranici CHÚ bude preň navrhnutý 1. stupeň územnej ochrany a územie nebude súčasťou CHÚ.

Výnimkou môžu byť aj biotopy niektorých druhov živočíchov národného významu, ktoré sa môžu nachádzať práve v „odprírodnených“ oblastiach v CHÚ. Potreba ochrany takýchto miest bude vo výslednom návrhu CHÚ zdôvodnená.

Pri líniových „odprírodnených“ oblastiach v CHÚ sa bude posudzovať aj potreba zachovania celistvosti územia.

Výsledok

Vytvorenie GIS – vrstvy, na základe ktorej sa po prvýkrát v procese prehodnotenia sústavy CHÚ určia územia, v ktorých bude zrušená územná ochrana.
3.1.2.  Zhodnotenie rozšírenia biotopov a biotopov druhov  

       národného významu
Základným podkladom na prehodnotenie národnej siete CHÚ je zhodnotenie zastúpenia biotopov národného významu, biotopov druhov národného významu a abiotických javov (hodnotené samostatne v časti 3.1.3.).

 Biotopy európskeho významu a druhy európskeho významu by mali byť v dostatočnej miere chránené v nÚEV a v územiach navrhnutých na doplnenie v zmysle záväzných požiadaviek Európskej komisie, ktoré vyplynuli zo záverov biogeografických seminárov. Po schválení zoznamu ÚEV Európskou komisiou budú jednotlivé územia vyhlasované v niektorej z kategórií CHÚ a budú tvoriť súčasť prehodnotenej sústavy CHÚ. Dôvodom ponechania zvyšnej výmery CHÚ v národnej sieti by mala byť prítomnosť biotopov národného významu, biotopov druhov národného významu a abiotických javov.
Pre biotopy národného významu, biotopy druhov národného významu vlastné prehodnotenie sústavy CHÚ a jeho rozsah vyplynie z vedeckého návrhu, ktorý by mal na jednej strane obsahovať údaje o tom, na akej výmere sa jednotlivé biotopy národného významu na území Slovenska nachádzajú, koľko lokalít druhov národného významu máme na našom území. Na strane druhej vyšpecifikovať, koľko percent z výmery biotopov a aké percento lokalít druhov je potrebné chrániť, aby sa zabezpečilo ich zachovanie na území Slovenska.

Zhromažďovanie údajov a príprava GIS vrstiev
Potrebné je zistiť čo najpresnejšie rozšírenie biotopov národného významu, druhov národného významu na území Slovenska.

Podkladom na prehodnotenie siete CHÚ bude výskyt biotopov národného významu z prílohy č. 1 vyhlášky okrem nasledovných biotopov: 

· Pi3 (Pionierske porasty na silikátových pôdach), ktoré sú viazané často na degradované plochy a ide o iniciálne sukcesné štádium, ktoré si vyžaduje častú disturbanciu povrchu;

· Mo3 (Trstinové spoločenstvá brakických a alkalických vôd), ku ktorým nie je dostatok údajov;

· Kr8 (Vŕbové kroviny stojatých vôd) a Kr9 (Vŕbové kroviny na zaplavovaných brehoch vôd), ktoré tvoria určité sukcesné štádiá na mokradných biotopoch, sú pomerne rozšírené na území Slovenska;

· Tr6 (Teplomilné lemy) a Tr7 (Mezofilné lemy), ktoré sú chránené v nadväznosti na iné biotopy a ich existencia je podmienená existenciou iných biotopov.

V prípade druhov rastlín národného významu budú zhromažďované údaje o výskyte pre všetky cievnaté rastliny národného významu z prílohy č. 4 vyhlášky. Pri prehodnocovaní nebudú zohľadňované machorasty, lišajníky, huby a riasy.
V prípade druhov živočíchov národného významu budú zhromažďované údaje pre živočíchy národného významu z prílohy č. 4 vyhlášky nasledovne: 

1. pri posudzovaní výskytu druhov živočíchov národného významu bude  potrebné najprv určiť, ktoré druhy sú viazané na určitý špecifický chránený biotop. Druhy, ktoré budú určené ako viažuce sa na určitý chránený biotop nebudú ďalej predmetom posudzovania, lebo budú mať zabezpečenú ochranu zachovaním predmetného biotopu v dostatočnej výmere v sieti chránených území,

2. druhy živočíchov, ktoré majú veľký domovský okrsok, by mali mať zabezpečenú ochranu v rámci veľkoplošných území európskeho významu. Tieto tvoria jadrá veľkoplošných chránených území, kde majú živočíchy vhodné biotopy pre rozmnožovanie a získavanie potravy,

3. na základe vylúčenia takýchto druhov (úzko viazaných na chránený biotop, s veľkým domovským okrskom) sa vytvorí zoznam druhov živočíchov národného významu, pre ktoré sa budú zhromažďovať údaje o výskyte.
Zdrojom podkladov o rozšírení biotopov, druhov sú databázy z Národného lesníckeho centra, z mapovania travinnej vegetácie a rašelinísk, z ISTB, databáz SAV, VŠ, jednotlivých organizačných jednotiek ŠOP SR.
Pre jednotlivé biotopy, druhy sa na Ústredí ŠOP SR zhromaždia a pripravia GIS vrstvy s ich rozšírením na území Slovenska, ktoré budú tvoriť podklad pre vedecký workshop, na ktorom sa zadefinuje, v akom rozsahu má byť pre jednotlivé typy biotopov, druhov zabezpečená územná ochrana, aby sa zachovali na území Slovenska.
Vedecký workshop
Na základe vzácnosti a ohrozenosti jednotlivých typov biotopov a druhov národného významu sa v rámci vedeckého workshopu, za účasti expertov venujúcich sa jednotlivým druhom a biotopom národného významu, stanoví, aké percento súčasnej výmery jednotlivých typov biotopov národného významu má byť na území Slovenska chránené a tiež koľko lokalít jednotlivých druhov národného významu by malo mať zabezpečenú územnú ochranu. 

Zároveň je potrebné na vedeckom workshope definovať minimálnu veľkosť fragmentu biotopu, pre ktorý ešte bude zabezpečovaná jeho územná ochrana s dôrazom na schopnosť biotopu na danej výmere odolávať nepriaznivým vplyvom a udržať sa v optimálnom (priaznivom) stave. Pre biotopy, ktorých výmera je na lokalite menšia sa ďalšia územná ochrana nenavrhne. Ďalej sa budú hodnotiť len lokality, ktorých výmera je dostatočná.
Prekryv GIS vrstiev s rozšírením biotopov a druhov s CHÚ 

Prekryvom GIS vrstiev s rozšírením biotopov a druhov národného významu    s CHÚ zistíme mieru zabezpečenia územnej ochrany.

Prekryv sa bude realizovať etapovite:


- v prvej etape sa zhodnotí zabezpečenie ochrany v rámci nÚEV, t.j. či a v akej miere sa prekrýva sústava nÚEV s výskytom biotopov a druhov. Keďže sieť území európskeho významu vzhľadom k záväzkom Slovenska voči Európskej Únii ostane v nezmenenej výmere, bude tvoriť súčasť siete CHÚ. V prvom rade bude poskytovaná potrebná územná ochrana aj pre prvky národnej siete v prípade ich výskytu v týchto územiach. Zistí sa percento prekryvu, a to bude odrátané od percenta výmery z celkového rozšírenia biotopov a percenta lokalít druhu na Slovensku, ktoré je potrebné v prípade daného biotopu, alebo druhu chrániť. Ak sa zistí, že je dostatočne zabezpečená ochrana v tejto etape, k ďalšiemu prekrývaniu sa nepristupuje (podobne aj po druhom prekrytí).
- v druhej etape sa bude hodnotiť zabezpečenie ochrany v rámci VCHÚ (vrátane MCHÚ vo vlastnom území VCHÚ), budú sa uprednostňovať NP pred CHKO,  v akej miere sa prekrývajú súčasné VCHÚ s výskytom biotopov, alebo druhov. Je jednoduchšie chrániť jednotlivé prvky v rámci väčších území. Predpokladáme, že takéto územia sa vyznačujú vyššou stabilitou, v prípade klimaxu blízkym ekosystémom aj lepšou autoreguláciou s nižším nárokom na dodatkovú energiu (napr. na manažment). Tiež sa určí percento prekryvu, a to sa odráta od zvyšnej výmery a počtu lokalít, ktoré je potrebné na území Slovenska chrániť.

- v tretej etape sa bude posudzovať výskyt biotopov, alebo druhov v MCHÚ, ktoré sa vyskytujú mimo VCHÚ. Podobne ako v predošlých prípadoch zistí sa percento prekryvu, ktoré sa odráta od zvyšnej výmery a počtu lokalít a zistí sa, koľko percent celkovej výmery z daného biotopu a koľko lokalít druhov ostalo ešte nepokrytých v sústave CHÚ.
V prílohe č. 4 je uvedená ilustračná mapa prekryvu súčasnej siete CHÚ a najrozšírenejšieho biotopu národného významu:  Ls2.1. Dubovo – hrabové lesy karpatské.
Zhodnotenie v súčasnosti poskytovanej ochrany biotopov a druhov na území Slovenska
Na základe prekryvov výskytu biotopov a druhov národného významu s územím CHÚ a porovnania zisteného percenta prekrytia s percentom stanoveným na vedeckom workshope určí sa miera zabezpečenia územnej ochrany biotopov, druhov a abiotických javov.

Pri posudzovaní miery zabezpečenia územnej ochrany podľa uvedených etáp zistí sa, pre ktoré biotopy a druhy je zabezpečená územná ochrana:

a) dostatočne – stav je ideálny, zhoduje sa s vedeckým návrhom;

b) nedostatočne – je chránené menšie percento lokalít, ako je potrebné na zachovanie biotopu, alebo druhu na našom území; 
c) nadbytočne – je chránených viac lokalít, ako bolo stanovené vo vedeckom návrhu. 

Zásady vyplývajúce z tohto zhodnotenia rozšírenia pre ďalšie prehodnocovanie siete CHÚ sú nasledovné:

a) výmera biotopov a biotopov druhov národného významu, ktoré majú zabezpečenú nedostatočnú a dostatočnú územnú ochranu, by mala aj po prehodnotení ostať nezmenená; 

b) v prípade biotopov a druhov s nadbytočne zabezpečenou územnou ochranou sa bude pri prehodnocovaní postupovať podľa nižšie uvedených zásad.

To znamená, že po vykonaní prekryvov môžu nastať nasledujúce situácie:

· ochrana sa bude zabezpečovať v rámci územia nÚEV 

· ak sa po vykonaní prekryvu zistilo, že je poskytovaná  dostatočná alebo nadbytočná ochrana (mimo nÚEV sa územná ochrana nenavrhne),

· v rámci nÚEV bola poskytovaná ochrana nedostatočná vykoná sa prekryv s VCHÚ,

· ochrana sa bude zabezpečovať v rámci území nÚEV a VCHÚ 

· ak bude zabezpečovaná dostatočne, chráni sa na celej výmere, prípadne všetky lokality,

· ak nadbytočne – postupuje sa podľa zásad navrhnutých pre nadbytočnú ochranu, s ochranou v MCHÚ mimo VCHÚ sa neuvažuje,

· ak nedostatočne -  vykoná sa prekryv s MCHÚ mimo VCHÚ,

· ochrana sa bude zabezpečovať v rámci území nÚEV, VCHÚ,  MCHÚ mimo VCHÚ

· na celej navrhnutej výmere výskytu, vo všetkých navrhnutých lokalitách na potrebnú ochranu, ak sa zistí, že je ochrana poskytovaná nedostatočne, alebo dostatočne,

· ak je ochrana zabezpečovaná nadbytočne – postupuje sa podľa zásad navrhnutých pre nadbytočnú ochranu.

Zásady na prehodnocovanie území s výskytom biotopov, druhov národného významu a abiotických javov s nadbytočne zabezpečenou územnou ochranou. Je potrebné zohľadniť nasledujúce kritéria a následne rozhodnúť, ktoré lokality s výskytom biotopov a druhov budú ponechané v sústave:
a) prekryv s nÚEV: 

· prednostne budú v národnej sieti ponechávané tie lokality, ktoré sú prekryté sieťou nÚEV. Zvyšnú výmeru biotopov a počet lokalít druhov, ktoré by mali ostať chránené, je potrebné identifikovať prednostne na území VCHÚ, najprv na území NP a potom CHKO. Na území MCHÚ môžu byť uprednostnené len vtedy, ak budú v lepšom stave ako lokality vo VCHÚ. Úpravy sa vykonajú po konzultácii s územne príslušnou organizačnou jednotkou ŠOP SR. Na poslednom mieste sa bude uvažovať s ochranou v MCHÚ mimo VCHÚ, 

b) areál výskytu: 

· zohľadniť by sa mala ochrana v rámci celého areálu výskytu, vrátane výskytov na hranici areálu, aby bola danému biotopu, alebo druhu poskytnutá ochrana rovnomerne. Z toho dôvodu budú pre jednotlivé organizačné jednotky ŠOP SR stanovené z Ústredia ŠOP SR percentá, akú výmeru biotopu alebo počet lokalít druhu a abiotického javu môžu v rámci NP, CHKO a MCHÚ navrhnúť na ochranu, aby sa zohľadnili lokality v rámci celého areálu;

c) stav lokalít:
· pri výbere lokalít, kde má byť územná ochrana zachovaná sa zohľadní kvalita lokalít, uprednostnia sa tie lokality, kde sa biotop, alebo druh nachádza v dobrom (optimálnom) stave, návrh kritérií na hodnotenie stavu je uvedený v prílohe č. 5;
d) vlastníctvo: 

· zohľadní sa forma vlastníctva pozemkov, pričom budú uprednostňované tie lokality, kde bude štátne vlastníctvo a nebude tam z hľadiska zabezpečenia územnej ochrany vyplývať náhrada za obmedzenie bežného obhospodarovania pozemkov podľa § 61 zákona o ochrane prírody;
e) veľkosť fragmentu biotopu:
· pre jednotlivé biotopy sa zohľadní prípustná veľkosť fragmentu, ktorá zabezpečí jeho zachovanie – nebudú sa v sieti ponechávať fragmenty s menšou výmerou ako bola stanovená na vedeckom workshope. Pre zachovanie biotopu na lokalite je potrebné, aby mal nezanedbateľnú výmeru v rámci CHÚ, aby pôsobením okolitých typov biotopov nezanikol (vplyv sukcesie);
f) typ okolitej krajiny: 
· lokalizácia územia v okolitej krajine je jedným z limitujúcich faktorov zachovania CHÚ v dobrom stave. Zohľadňuje sa hlavne pri hodnotení MCHÚ. Z hľadiska perspektívy zachovania CHÚ je najlepšie, ak je obklopené prirodzenými viac-menej nenarušenými biotopmi. V prípade, že je CHÚ v krajine izolované uprostred intenzívne využívaných poľnohospodárskych pozemkov alebo hospodárskych lesov, príp. je situované v urbanizovaných celkoch, jeho ďalšie zachovanie je vzhľadom na nepriaznivý vplyv prostredia problematickejšie. V tomto prípade je potrebné zohľadniť ostatné charakteristiky. V rámci tohto hodnotenia je potrebné tiež zohľadniť blízkosť ohnísk výskytu expanzívnych a inváznych druhov rastlín, ktoré by sa mohli rozšíriť aj do CHÚ. Územia potenciálne ohrozené možnosťou šírenia týchto druhov by nemali byť ponechávané v sieti CHÚ.
g) manažment:
· rozsah a náročnosť manažmentových opatrení, hlavne s ohľadom na rozpočet ŠOP SR, prípadne na poskytnutie finančného príspevku vlastníkovi alebo správcovi pozemku. Je potrebné zohľadniť spôsob a frekvenciu zásahov, realizátora a tiež existenciu dohody s vlastníkom pozemku, ktorý zabezpečuje starostlivosť o územie, alebo možnosť zabezpečovať starostlivosť iným spôsobom. Preferované by mali byť tie územia, kde je potrebný manažment vo forme bežnej starostlivosti, ktorá je finančne, časovo a technicky nenáročná a je možné ju realizovať svojpomocne, príp. je vlastník ochotný z vlastnej iniciatívy alebo na základe dohody túto starostlivosť realizovať. 
Prehodnotenie CHÚ na základe stanovených kritérií by malo byť realizované formou pracovných konzultácií pracovníkov organizačnej jednotky ŠOP SR a odborných komisií založených na tento účel. Odborné komisie by mali pozostávať z botanika, lesníka, zoológa, anorganika, krajinára, aby vedeli obsiahnuť celú problematiku predmetov ochrany CHÚ. 
Výsledkom bude konkrétny návrh súborov vyselektovaných území, v ktorých je potrebné zabezpečovať územnú ochranu pre zachovanie jednotlivých typov biotopov a druhov rastlín a živočíchov národného významu. Ich prekryvom, spolu s prekryvom s nÚEV, s územiami, ktorých ochrana vyplýva z medzinárodných dohovorov,  sa vytvorí kostra siete chránených území SR. Táto sa bude ďalej sceľovať podľa navrhnutých pravidiel pre jednotlivé typy CHÚ.

3.1.3.   Zhodnotenie rozšírenia abiotických javov
Pre potreby  ďalšieho formovania reprezentatívnej siete  „abiotických CHÚ“ na Slovensku sa hodnotenie tejto skupiny CHÚ začalo realizovať v ŠOP SR už v predchádzajúcich rokoch.   

Pre identifikáciu typov CHÚ bola spracovaná  typizácia  abiotických javov, ktorá bola podkladom pre diferenciáciu  CHÚ s ich výskytom ( viď. príloha č. 2).
Táto vychádza z potenciálnych predpokladov  výskytu abiotických javov v Západných Karpatoch a severných výbežkoch panónskej panvy. Abiotické javy  sú zoskupené do 5-tich skupín a v rámci nich do podskupín, obsahujúcich súpis foriem abiotických javov,  ktorých výskyt bol na Slovensku zaznamenaný. Typizácia bola spracovaná a odsúhlasená  organizačnými jednotkami ŠOP SR a poradným zborom ŠOP SR pre ochranu anorganickej prírody a tiež konzultovaná s viacerými vedeckými odborníkmi.

Ďalším krokom v postupe hodnotenia  bola identifikácia abiotických javov v CHÚ  v dvoch základných  rovinách:

· abiotický jav je  hlavným predmetom ochrany,

· abiotický jav sa nachádza v CHÚ,  v ktorom  hlavným predmetom ochrany je biotop alebo druh, 

pričom  bežne v  jednom CHÚ môžeme  evidovať viac foriem abiotických javov.  Identifikácia  a evidencia abiotických javov  pre CHÚ bola  spracovaná organizačnými jednotkami ŠOP SR. Následne bola diferenciácia  doplnená o zaradenie javu do príslušnej geologickej jednotky, a spracovaný prekryv území s nÚEV, ako aj spracovaná evidencia  nových lokalít mimo siete CHÚ.

Pre takto spracovanú diferenciáciu území sa bude pokračovať  typovým  zhodnotením zaevidovaných území (reprezentatívnosť,  vzácnosť a vedecká významnosť) v kontexte s   kvantitatívnym  zhodnotením  zastúpenia anorganických  javov dokladujúcich základné jednotky geologickej a geomorfologickej stavby Slovenska v sieti CHÚ.    

Kvantifikácia  bude vychádzať zo stanovenia   optimálneho zastúpenia  reprezentantov  jednotlivých skupín a javov  podľa  geologických jednotiek odborníkmi a špecialistami (kvantifikáciu  s optimalizáciou je potrebné dopracovať a vedecky potvrdiť). 
Vzhľadom k vyššie uvedenej rozpracovanosti úlohy, sa budú hodnotiť  územia s abiotickými javmi nižšie uvedeným postupom,  ktorý   v globále korešponduje s rámcovým postupom hodnotenia ostatných  CHÚ. Odlišnosti  vyplývajú  napr. z  pôvodu niektorých geologických území t.j. vzniku v dôsledku  práve antropogénnej činnosti (napr. geologické profily, mineralogické a paleontologické náleziská....). Aj manažmentované opatrenia  sa zásadne líšia od manažmentu väčšiny CHÚ s biotickým predmetom ochrany. V početných územiach ide o súbeh anorganického predmetu ochrany s výskytom cenných biotopov, alebo druhov, čo v etape hodnotenia zastúpenia typov biotopov a druhov bude potrebné brať do úvahy.

 Samostatnú skupinu budú predstavovať  prírodné vodopády a jaskyne  chránené podľa ustanovení § 24 zákona o ochrane prírody.

Kroky prehodnocovania abiotických javov

A.  odborné kritéria výberu a identifikácia území

1. výber  typov významných  a typických  abiotických javov  pre   Západné Karpaty – typizácia v prílohe č. 2 - hotové

2. stanovenie  optimálneho zastúpenia  abiotických  javov podľa          geologických jednotiek (výber a stanovenie reprezentatov  jednotlivých skupín a javov  odborníkmi a špecialistami) – kvantifikácia 

3. spracovanie  zaradenia CHÚ podľa typov abiotických javov (zhodnotenie ich zastúpenia  je spracované vo forme tabuľkových prehľadov) - hotové
4. prekryv návrhu optimálneho  zastúpenia vybraných  abiotických javov  s  ich zastúpením v nÚEV, NP, CHKO, MCHÚ
5. identifikácia lokalít s abiotickými javmi  mimo siete CHÚ

6. výber historicky významných  abiotických  CHÚ
B. zhodnotenie stavu, potreba manažmentu a ochranné podmienky            
1. zhodnotenie stavu a zachovalosti  CHÚ a lokalít  vo vzťahu k identifikovanému abiotickému javu (optimálny stav, ohrozený stav, degradovaný stav)++
2. potreba manažmentových opatrení pre zachovanie abiotického javu

3. určenie potrebných ochranných podmienok podľa predmetu ochrany  

a. pracovne   priradený stupeň ochrany

b. návrh na zmenu zákona ( t.j. – stanovenie diferencovaných podmienok ochrany pre jednotlivé CHÚ, prípadne zóny)

4. zhodnotenie súladu predmetu ochrany s kategóriou podľa dikcie zákona o ochrane prírody (príloha č. 6)

C. Výber reprezentatívnych  území jednotlivých skupín a typov  podľa stanovených kritérií */ postupnosťou
a) územia situované v nÚEV 

b) územia situované v NP, CHKO   

c) územia situované v MCHÚ

*/  typové zhodnotenie v kontexte regionálneho  geologického členenia Západných Karpát a severných výbežkov  panónskej pánvy  na území SR podľa:

· vzácnosti (európskeho, národného, regionálneho významu) 

·  vedeckého významu (predstavuje jedinečný jav z hľadiska genézy, morfologického vývoja, parametrov, má vedecký význam pre poznanie geologickej, geomorfologickej   stavby Západných Karpát .
D. Návrh na vyradenie území z ochrany podľa  podporných kritérií
1. územia degradované

2. vyžadujúce si nákladný manažment

3. s predpokladom  zvýšeného antropogénného tlaku na využívanie  územia  (napr. pokračovanie v ťažbe, obnova ťažby.....)

4. s predpokladom vysokých náhrad z titulu obmedzenia bežného obhospodarovania 

Pozn.: Kritéria sa uplatňujú v kontexte s bodom mi A. 2.  a A.3. – str. 12
E.  Spracovanie návrhu - ponechanie ochrany,  na úpravy  hraníc CHÚ 

                      1. návrh území bez zmien legislatívnej ochrany

                      2. návrh na zmeny vo VCHÚ
                      3. návrh na zmeny v MCHÚ
F. Spracovanie návrhu na doplnenie  nových MCHÚ  z lokalít na ktoré sa nevzťahuje  ochrana
Lokality mimo siete CHÚ v predchádzajúcich analýzach sa berú do úvahy len pokiaľ sa nachádzajú v optimálnom stave

3.2.  Postup pri prehodnotení jednotlivých typov CHÚ
3.2.1.  Postup pri prehodnotení národných parkov
Národný park je podľa § 19 zákona o ochrane prírody rozsiahlejšie územie s výmerou nad 1 000 ha prevažne s ekosystémami podstatne nezmenenými  ľudskou činnosťou alebo v jedinečnej prirodzenej krajinnej štruktúre, tvoriace nadregionálne biocentrá a najvýznamnejšie prírodné dedičstvo, v ktorom je ochrana prírody nadradená nad ostatné činnosti.
Z definície v zákone vyplýva, že na území NP majú byť chránené ekosystémy nezmenené ľudskou činnosťou, v dobrom stave a nemali by sa tam nachádzať územia degradované (odprírodnené). Takéto územia by mali byť z výmery NP vylúčené už prvej etape prehodnocovania.

Centrálna časť väčšiny NP je zahrnutá medzi nÚEV a bude v sieti chránených území zachovaná, keďže nie je možné vzhľadom k záväzkom Slovenska voči EU meniť výmeru týchto území. V 7 NP (Malá Fatra, Veľká Fatra, Nízke Tatry, TANAP, Muránska planina, Slovenský raj, Poloniny) je prekryv vlastného územia NP s nÚEV od 80% do 100% a preto sa bude len ich veľmi malá časť prehodnocovať na základe stanovených kritérií. V prípade 2 NP (PIENAP a Slovenský kras) je prekryv NP a nÚEV cca 35% a v týchto prípadoch bude prehodnocovaná väčšina výmery územia NP.
Zároveň by mala ostať zachovaná výmera biosferických rezervácií (BR Poloniny, BR TANAP a BR Slovenský kras) a ramsarských lokalít nachádzajúcich sa na území NP.

Zvyšné územie bude prehodnocované za základe výsledkov prekryvov rozšírenia biotopov národného významu, druhov národného významu a abiotických javov s hranicami nÚEV a NP. Biotopy, lokality druhov a abiotické javy, ktoré majú zabezpečenú nedostatočnú a dostatočnú územnú ochranu, by mali ostať zachované a zvyšná časť územia bude prehodnocovaná podľa stanovených kritérií.

Postupnosť krokov hodnotenia NP podľa stanovených kritérií
Postupnosť krokov hodnotenia NP je nasledovná:

1. Degradované časti NP (vrátane zastavaných území obcí) sa identifikujú v prvej etape prehodnocovania siete CHÚ a budú navrhnuté na vyradenie zo siete CHÚ, príp. dôjde k zníženiu stupňa ochrany, ak sa nachádzajú uprostred územia NP a nie je možné ich vylúčiť. Budú tak tvoriť vnútorné ochranné pásmo NP. Výnimočne môže byť ochrana v takomto type územia zachovaná aj z dôvodu ochrany živočíchov.
2. Identifikujú sa časti NP, ktoré sú prekryté sieťou nÚEV, tiež biosferické rezervácie a časti NP chránené Ramsarským dohovorom, ktoré je potrebné vzhľadom k medzinárodným záväzkom Slovenska v sieti ponechať.
3. Identifikovať v NP územia s výskytom biotopov, druhov národného významu a abiotických javov s nedostatočne alebo dostatočne zabezpečenou územnou ochranou, ktoré by mali byť v sieti ponechané.

4. Prehodnotiť podľa zásad prehodnocovania územia s výskytom biotopov, druhov národného významu a abiotických javov s nadbytočne zabezpečenou územnou ochranou a navrhnúť tie, ktoré budú v navrhnutej sieti CHÚ zachované.
5. Sceliť samostatné fragmenty biotopov (pričom je potrebné zohľadniť minimálnu stanovenú veľkosť fragmentu biotopu) a biotopov druhov národného významu do kompaktných celkov v rámci NP, aby nedošlo k strate kontinuity území. Na scelenie môžu byť využité aj územia s výskytom biotopov európskeho významu, ktoré nie sú súčasťou nÚEV (max. do 25% výmery územia NP).
6. Časti NP s výskytom biotopov európskeho významu a druhov európskeho významu, ktoré neboli zaradené do nÚEV a nebudú využité na scelenie častí NP s výskytom biotopov a druhov národného významu a abiotických javov, by mali byť z územia NP vyčlenené. 
Výsledok prehodnotenia NP
Výsledkom prehodnotenia jednotlivých častí území NP môžu byť nasledovné alternatívy:

· zachovanie územnej ochrany,

· zrušenie územnej ochrany, alebo

· rozšírenie územnej ochrany.

Územná ochrana by mala byť zachovaná v nasledovných prípadoch:
· na časti NP, ktorá sa prekrýva s nÚEV
· na území s výskytom biotopov, biotopov druhov národného významu a abiotických javov s nedostatočne a dostatočne zabezpečenou územnou ochranou
· na území ramsarských lokalít, biosférických rezervácií

· lokality biotopov a biotopov druhov európskeho významu, ktoré nie sú zaradené do siete nÚEV a prepájajú jednotlivé časti, v ktorých je územná ochrana na národnej úrovni opodstatnená a sceľujú tak územie. V celom území NP sa nepredpokladá viac ako 25% z výmery územia takéhoto charakteru
· v tých častiach, kde dôjde k preradeniu územia vzhľadom na predmet ochrany do inej kategórie CHÚ.. V odôvodnených prípadoch, keď za účelom ochrany biotopu alebo druhu národného významu postačuje obmedzenie aktivít podľa druhého stupňa ochrany, je možné preradiť územie národného parku do inej kategórie (CHKO),. Tento postup však musí byť dostatočne zdôvodnený a znížený stupeň ochrany musí byť dostatočný pre všetky biotopy a druhy národného významu, ktoré sa v území vyskytujú

Zrušenie územnej ochrany je opodstatnené ak sa jedná o:
· „odprírodnené“ časti národného parku vrátane zastavaných území obcí, kde bude platiť 1. stupeň ochrany. Ak je z dôvodu ochrany biotopov, druhov národného významu a abiotických javov potrebné a odôvodnené zabezpečiť aj ochranu v časti zastavaného územia obce, bude toto zaradené do 2. stupňa ochrany, ako súčasť zóny D, alebo vnútorného OP NP. Zastavané územie obce bude definované v zmysle platnej ÚPD alebo ÚPD navrhovanej na schválenie.

· biotopom európskeho významu a biotopom druhov európskeho významu, ktoré nie sú zaradené do n ÚEV a ich ochrana v NP nie je opodstatnená.

Rozšírenie územnej ochrany nastane len v tej situácii, kde nÚEV zachádza aj mimo územia NP. Z dôvodu jednotnosti ochrany druhov a biotopov národného a európskeho významu je potrebné zosúladiť ich ochranu a zjednotiť hranice CHÚ. Takýmto spôsobom dôjde aj k jednotnosti hraníc a jednoznačnému definovaniu územia v teréne a jednotnému prístupu z hľadiska zabezpečenia ochrany a vnímania verejnosťou.
3.2.2. Postup pri prehodnotení chránených krajinných oblastí
Chránená krajinná oblasť podľa § 18 zákona o ochrane prírody predstavuje rozsiahlejšie územie s výmerou nad 1 000 ha s rozptýlenými ekosystémami, významnými pre zachovanie biologickej rozmanitosti a ekologickej stability s charakteristickým vzhľadom krajiny alebo so špecifickými formami historického osídlenia.  
Na základe percenta prekryvu území CHKO s nÚEV môžeme rozdeliť územia CHKO do nasledovných skupín. Prekryv CHKO s ÚEV od 60% do 85% je v prípade 3 CHKO (Vihorlat, Dunajské luhy a Strážovské vrchy), 4 CHKO (Latorica, Malé Karpaty, Štiavnické vrchy, Východné Karpaty) s prekryvom od 30% do 50% a 6 CHKO (Kysuce, Poľana, Cerová vrchovina, Ponitrie, Biele Karpaty, Záhorie) má prekryv s nUEV pod 30%.

Degradované a zastavané časti CHKO by mali byť vyradené, zo siete CHÚ.
Mala by ostať zachovaná výmera biosferických rezervácií (BR Poľana) a ramsarských lokalít nachádzajúcich sa na území CHKO.

Zvyšné územie bude prehodnocované za základe výsledkov prekryvov rozšírenia biotopov národného významu, druhov národného významu a abiotických javov s hranicami nÚEV a CHKO. Biotopy, lokality druhov a abiotické javy, ktoré majú zabezpečenú nedostatočnú a dostatočnú územnú ochranu, by mali ostať zachované a zvyšná časť územia bude prehodnocovaná podľa stanovených zásad.

Postupnosť krokov hodnotenia CHKO podľa stanovených kritérií
Postupnosť krokov hodnotenia CHKO je nasledovná:

a) Degradované časti (vrátane zastavaných území obcí) sa identifikujú v prvej etape prehodnocovania siete CHÚ a budú navrhnuté na vyradenie zo siete CHÚ. 
b) Identifikujú sa časti CHKO, ktoré sú prekryté sieťou nÚEV, tiež biosferické rezervácie a časti CHKO chránené Ramsarským dohovorom, ktoré je potrebné vzhľadom k medzinárodným záväzkom Slovenska v sieti ponechať.
c) Identifikovať v CHKO územia s výskytom biotopov, druhov národného významu a abiotických javov s nedostatočne alebo dostatočne zabezpečenou územnou ochranou, ktoré by mali byť v sieti ponechané.

d) Prehodnotiť podľa zásad prehodnocovania územia s výskytom biotopov, druhov národného významu a abiotických javov s nadbytočne zabezpečenou územnou ochranou a navrhnúť tie, ktoré budú v navrhnutej sieti CHÚ zachované.
e) Sceliť zhluky samostatných fragmentov území do kompaktných celkov,  s cieľom zabezpečenia kontinuity území a ochrany väčších kontinuálnych celkov. Na scelenie môžu byť využité aj územia s výskytom biotopov európskeho významu (spravidla do 25% výmery územia).
f) Časti CHKO s výskytom biotopov európskeho významu a druhov európskeho významu, ktoré neboli zaradené do nÚEV a nebudú využité na scelenie častí CHKO s výskytom biotopov a druhov národného významu a abiotických javov, by mali byť z územia CHKO vyčlenené. 
Výsledok prehodnotenia CHKO
je rovnaký ako pri NP. Na území CHKO sa môže po prehodnotení:

· zachovať územná ochrana,

· zrušiť územná ochrana, alebo

· rozšíriť územná ochrana.

Podobne ako v prípade NP bude územná ochrana zachovaná v nasledovných prípadoch:
· ak sa časť územia prekrýva s nÚEV
· s výskytom biotopov, biotopov druhov národného významu a abiotických javov v potrebnej výmere (nedostatočnej a dostatočnej
· budú rešpektované hranice ramsarských lokalít a biosférických rezervácií

· ak dôjde k spojeniu viacerých nÚEV do súvislého celku, keď sa na území CHKO nachádza viac nÚEV malej výmery v blízkosti seba a v ich blízkom okolí sa nachádzajú biotopy alebo biotopy druhov národného významu, je vhodné aby bola zabezpečená ochrana väčšieho celku. Tieto územia by mali byť spoločne zahrnuté do jedného chráneného územia väčšej výmery, aby bolo znížené riziko fragmentácie a teda poskytnutá dostatočná ochrana. Takéto prepojovanie  chránených území bude riešené individuálne a iba v ojedinelých a odôvodnených prípadoch.
Územná ochrana CHKO bude zrušená v nasledovných prípadoch:

· „odprírodnené“ časti a zastavané územia obcí, ktoré nezabezpečujú ochranu biotopov a druhov z dôvodu ich odprírodnenia. V prípade zastavaných území obcí bude platiť 1. stupeň ochrany. Zastavané územie obce bude definované v zmysle platnej ÚPD alebo ÚPD navrhovanej na schválenie  
· ide o biotopy a druhy európskeho významu, ktoré nie sú zaradené do sústavy NATURA 2000  a ich ochrana nie je opodstatnená.

Rozšírenie územnej ochrany nastane len v tej situácii, kde nÚEV zachádza aj mimo územia CHKO. Z dôvodu jednotnosti ochrany druhov a biotopov národného a európskeho významu je potrebné zosúladiť ich ochranu a zjednotiť hranice CHÚ. Takýmto spôsobom dôjde aj k jednotnosti hraníc a jednoznačnému definovaniu územia v teréne a jednotnému prístupu z hľadiska zabezpečenia ochrany a vnímania verejnosťou.
Výsledné alternatívy prehodnotenia CHKO

Na základe uvedeného postupu prehodnotenia územnej ochrany CHKO budú navrhnuté tieto možné výsledné alternatívy:

A. zachovanie CHKO na prehodnotenej výmere:
Po zhodnotení územnej ochrany bude prehodnotená výmera územia ešte zodpovedať minimálnej výmere CHKO podľa zákona. Toto územie zostane aj naďalej chránené v kategórii CHKO. 

B. zmena CHKO na sústavu MCHÚ:
Ak väčšina územia CHKO nespĺňa kvalitatívne kritéria na zotrvanie v sústave CHÚ. Na území bývalého CHKO bude určené územie, ktoré biotopom a druhom národného významu alebo abiotickým javom dostatočne poskytne ochranu. Toto územie bude vyhlásené v príslušnej kategórii MCHÚ s prípadným ochranným pásmom. Ostatné územie, ktorého ochrana je bezpredmetná bude z národnej sústavy CHÚ vyňaté. 

C. predmet ochrany CHKO je iný ako biotopy, druhy národného významu a abiotické javy
Predmetom ochrany CHKO podľa aktuálnej definície CHKO podľa §18 zákona je aj ochrana krajinného rázu a vzhľadu krajiny, t.j. územná ochrana môže byť poskytovaná aj územiu, kde sa nevyskytujú biotopy a druhy národného významu alebo abiotické javy, ale nachádza sa tu charakteristický vzhľad krajiny. Toto však nie je v zákone dostatočne vyriešené. V prípade, že do úvahy bude brané aj zabezpečenie ochrany krajinného rázu v rámci CHKO bude potrebné:

· doplnenie zákona o ustanovenia týkajúce sa zabezpečenia ochrany krajinného rázu, jeho podrobnejšia charakteristika a spôsoby ochrany alebo;

· navrhnutie samostatného zákona o krajine, ktorý sa bude zaoberať ochranou krajinného rázu a tým nebude toto zohľadňované v rámci CHKO (t.j. predmetom ochrany v CHKO budú len biotopy a druhy národného významu a abiotické javy), alebo
· prevod území pod ochranu iného právneho predpisu (napr. na ochranu pamiatok)
3.2.3. Postup pri prehodnotení  MCHÚ
Prehodnotenie MCHÚ vychádza z toho, aké typy biotopov, druhov a abiotických javov sa v MCHÚ nachádzajú a aký je ich stav. Vyplynie z vedeckého návrhu, akú výmeru jednotlivých typov biotopov národného významu a koľko percent lokalít druhov národného významu a abiotických javov z celkového výskytu na území Slovenska je potrebné v národnej sieti chránených území chrániť.
MCHÚ ochrana ktorých vyplýva zo záväzkov medzinárodných dohôd ku ktorým SR pristúpila sa nemenia, ochrana v nich ostáva zachovaná v pôvodnej výmere.
MCHÚ, alebo časti MCHÚ, ktoré sú prekryté nÚEV v národnej sieti ostávajú, rovnako ako tie MCHÚ, resp. ich časti, kde sa vyskytujú biotopy a druhy národného významu a abiotické javy, ktoré majú v súčasnej sieti zabezpečenú územnú ochranu nedostatočne alebo dostatočne. 

 Ak z prekryvu celkového výskytu druhu, biotopu alebo abiotického javu s hranicami chránených území (nÚEV, NP, CHKO a MCHÚ) a z navrhovanej výmery biotopov a počtu lokalít druhov a abiotických javov potrebných na dostatočnú ochranu vyplynie, že biotop, druh alebo abiotický jav má zabezpečenú ochranu vyššiu, ako bola stanovená vo vedeckom návrhu, budú sa MCHÚ prehodnocovať podľa zásad na prehodnocovanie území s výskytom biotopov, druhov národného významu a abiotických javov s nadbytočne zabezpečenou územnou ochranou (viď vyššie v texte). 

Degradované („odprírodnené“) MCHÚ boli vylúčené už v prvej etape prehodnocovania a následne sa ďalej nehodnotia. Výnimkou môžu byť lokality druhov živočíchov národného významu, ktorých ochrana je zabezpečená na nedostatočnej výmere a sú viazané na takýto typ biotopov.

Biotopom európskeho významu a druhom európskeho významu, ktoré sa vyskytujú na území MCHÚ a nie sú zaradené do nÚEV sa ochrana ďalej poskytovať nebude.

Pre prehodnotenie MCHÚ je potrebné zohľadniť ďalšie špecifické kritéria. 
Špecifické kritériá na prehodnotenie MCHÚ sú: 

a)       charakter územia – prírodný/antropogénny;
b) historické hľadisko.
a) Charakter územia – prírodný/antropogénny
V národnej sieti chránených území by prednostne mali byť chránené územia s predmetom ochrany prírodného charakteru.

CHÚ antropogénneho charakteru (najmä parky, záhrady, arboréta), kde sú predmetom ochrany často nepôvodné druhy rastlín a súčasne je možné zabezpečiť ochranu aj prostredníctvom iných legislatívnych predpisov, by nemali byť zahrnuté do reprezentatívnej národnej sústavy CHÚ. 

Výnimkou z tohto kritéria by mohli byť také objekty antropogénneho charakteru, ktoré reprezentujú náhradné biotopy pre kriticky ohrozené, príp. ohrozené druhy rastlín alebo živočíchov národného významu, príp. ich spoločenstvá významné najmä z celoslovenského hľadiska, ktoré nemajú dostatočne zabezpečenú územnú ochranu na území Slovenska. 

b) Historické hľadisko

Pomocným kritériom pri prehodnocovaní MCHÚ môže byť aj historické hľadisko. Toto kritérium sa týka tých území, ktoré sú významné z historického hľadiska, napr. boli vyhlásené za chránené medzi prvými, predmet ochrany sa viaže k významným výskumom osobností ochrany prírody. Bude sa uplatňovať len výnimočne a posudzovať osobitne. Podmienkou je to, že stav biotopov, lokalít druhov národného významu a abiotických javov nesmie byť degradovaný („odprírodnený“) alebo výrazne ohrozený.

Postupnosť krokov hodnotenia MCHÚ podľa stanovených kritérií
Postupnosť krokov hodnotenia MCHÚ je nasledovná:

1. Degradované MCHÚ ( vrátane zastavaných území obcí) alebo ich časti budú identifikované na začiatku prehodnocovania celej siete CHÚ (v rovnakej etape ako je to v prípade VCHÚ) a navrhnuté na vyradenie zo siete CHÚ.

2. Identifikujú sa územia, ktoré sú prekryté sieťou nÚEV a MCHÚ, ktoré sú chránené Ramsarským dohovorom, ktoré je potrebné vzhľadom k medzinárodným záväzkom Slovenska v sieti ponechať.
3. MCHÚ s antropogénnym charakterom (parky, záhrady, arboréta) by mali mať ochranu zabezpečenú inou legislatívou a budú navrhnuté na vyradenie zo siete CHÚ.
4. Identifikovať MCHÚ alebo ich časti (pričom je v prípade biotopov dôležité zohľadniť veľkosť prípustného fragmentu) s výskytom biotopov, druhov a abiotických javov s nedostatočne alebo dostatočne zabezpečenou územnou ochranou, ktoré by mali byť v sieti ponechané.

5. Prehodnotiť podľa zásad na prehodnocovanie území s výskytom biotopov, druhov národného významu a abiotických javov výskyt biotopov, druhov a abiotických javov s nadbytočne zabezpečenou územnou ochranou a navrhnúť tie, ktoré budú v navrhnutej sieti CHÚ zachované.
6. MCHÚ alebo časti MCHÚ, na ktorých sa nachádzajú biotopy európskeho významu a druhy európskeho významu, ktoré nie sú zaradené do nÚEV a nevyskytujú sa biotopy a druhy národného významu pre ktoré bolo navrhnuté pokračovanie v územnej ochrane sa navrhnú na vyradenie zo siete CHÚ.

Výsledok prehodnotenia MCHÚ
Územná ochrana by mala byť zachovaná u tých MCHÚ alebo ich častiach, ktoré súčasne spĺňajú tieto kritéria:
· sú prírodného charakteru, 
· sú prekryté sieťou nÚEV;

· zabezpečujú územnú ochranu biotopom, druhom národného významu a abiotickým javom, ktoré nemajú dostatočne zabezpečenú územnú ochranu na území nÚEV a v rámci NP a CHKO;

· zabezpečujú územnú ochranu biotopom, druhom národného významu a abiotickým javom vo vedecky navrhnutom rozsahu, ktoré majú v súčasnosti zabezpečenú nadbytočnú územnú ochranu a po posúdení jednotlivých bodov zásad na prehodnotenie území boli navrhnuté na ďalšiu ochranu;
· patria medzi územia medzinárodného významu (Ramsarské lokality), ktoré musia ostať zachované z dôvodu ich ochrany Dohovorom o mokradiach majúcich medzinárodný význam predovšetkým ako biotopy vodného vtáctva (Ramsarský dohovor), ku ktorému Slovenská republika pristúpila 2. júla 1990;

· v odôvodnenom prípade po posúdení historického hľadiska.
Územná ochrana bude zrušená v MCHÚ alebo ich častiach:

· s výskytom odprírodnených a degradovaných častí;

· ak sa preukáže antropogénny pôvod chráneného územia, týka sa to najmä parkov, záhrad a arborét, kde by mala byť zabezpečená ich ochrana inými legislatívnymi predpismi;

· kde sa vyskytujú biotopy a druhy európskeho významu, územie nie je zaradené medzi navrhované územia európskeho významu a súčasne sa tam nevyskytujú biotopy a druhy národného významu, pre ktoré bolo hodnotením navrhnuté zachovanie územnej ochrany;

· s výskytom biotopov, druhov národného významu a abiotických javov, ktoré majú zabezpečenú nadbytočnú územnú ochranu a ich ďalšia ochrana po prehodnotení podľa zásad prehodnotenia nebola navrhnutá;
MCHÚ navrhnuté na zrušenie, ktoré sú súčasne biocentrami, biokoridormi alebo interakčnými prvkami v ÚSES-och, by bolo vhodné v odôvodnených prípadoch navrhnúť na vyhlásenie v kategórii CHKP podľa zákona o ochrane prírody.
3.2.4.  Ochranné pásmo NP

OP NP, v ktorom platí 2. stupeň ochrany (stupeň je totožný so stupňom ochrany, ktorý platí  na území CHKO),  plní predovšetkým ochrannú funkciu,  tzn., že by malo obmedzovať negatívne vplyvy z antropických činností realizovaných na hraniciach vlastného územia NP. 

  V súčasnosti majú všetky NP vyhlásené OP, pričom rozsah OP je rozdielny (TANAP  - 30 703 ha,  Slovenský raj - 13 011 ha, Malá Fatra - 23 262 ha, PIENAP -       22 444 ha, NAPANT - 110 162  ha, Muránska planina - 21 698, Poloniny -  10 973 ha, Veľká Fatra - 26 133 ha a Slovenský kras - 11 742 ha).

   Rozdielny je prekryv OP NP s nÚEV (údaj je bez území navrhnutých na doplnenie v zmysle záväzných požiadaviek Európskej komisie, ktoré vyplynuli zo záverov biogeografických seminárov). Dosahuje hodnoty menšie ako 1%  (0,29%)  až po  hodnoty dosahujúce takmer 30%.  

Postup pri prehodnotení.
Po prehodnotení 2. stupňa územnej ochrany (zákazov a súhlasov uvedených v zákone), ktoré platí v ochranných pásmach NP a ním poskytovanej potrebnej ochrany pre NP navrhujeme jeho šírku spravidla 1 km s rešpektovaním hraníc parciel, ak nebude navrhnuté OP inak:
a) širšie, 

b) užšie,
c) žiadne,

po posúdení miestnych podmienok.

Príklady:

1. širšie: na základe znalosti miestnych pomerov sa po zrušení OP NP predpokladá otvorenie lomu vo vzdialenosti bližšej ako 3 km k vlastnému územiu NP, z dôvodov ochrany niektorých druhov živočíchov (ochrana pred vyrušovaním) je možné zvážiť vymedzenie širšieho OP (v šírke 3 km v úseku dlhom predpokladaných miest na otvorenie lomu plus po 3 km navyše na každú stranu).

2. žiadne: na hranici NP sa nachádzajú lesné porasty, ktoré plynulo prechádzajú do lesných porastov mimo vlastného územia NP zaradených do kategórie ochranných lesov, parcely hranice NP priamo susedia s parcelami na hranici ochranného pásma vodného zdroja. Každý takýto prípad je potrebné posúdiť individuálne. Väčšine takýchto území nie je potrebné poskytovať duplicitnú ochranu. 

Ak NP hraničí s „odprírodnenou“ oblasťou, napr. so zastavaným územím obce.

OP nemusí mať podobu súvislého „plášťa“ okolo vlastného územia NP. OP nemusí mať všade rovnakú šírku. Malo by sa vyčleniť na základe znalosti prírodoochranných potrieb vlastného územia NP tak, aby mu bola poskytovaná potrebná ochrana.

V prílohe č. 7 je ilustračná mapa, na ktorej sú znázornené súčasne NP a ich OP a nové OP NP v šírke 1 km.

Vnútorné ochranné pásmo NP.
V kapitole 4.1.1. Identifikácia „odprírodnených“ oblastí v CHÚ sa uvažuje so zrušením územnej ochrany v takýchto identifikovaných častiach CHÚ. Vzhľadom na to, že takéto oblasti sa nenachádzajú len v okrajových častiach NP, kde sa bude následne po ich vyčlenení upravovať hranica NP, ale aj v centrálnych častiach NP navrhujeme ustanoviť v nich 2. stupeň územnej ochrany. Tým sa stanú vnútorným OP vlastného územia NP. Pri rozsiahlej vyčlenenej oblasti je možné vyčleniť ho v šírke cca 1 km, za rešpektovania hraníc parciel. Ak sa jedná o líniové „odprírodnené“ oblasti v NP ich prepojenie vnútorným OP zabezpečí kontinuálne vymedzenie vlastného  NP, to znamená, že NP sa nerozpadne na viac samostatných častí. 

OP nie je kategóriou CHÚ, t.j. nejedná sa o vlastné územie NP.
nÚEV nachádzajúce sa v OP NP.
nÚEV budú začlenené do vlastného územia NP a okolo nich sa navrhne OP, ktoré zabezpečí ich dostatočnú ochranu. O tieto časti sa vlastné územie NP rozšíri.
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