PETÍCIA  PROTI  NELEGÁLNEJ  VÝSTAVBE  NA  JAROVSKOM RAMENE
Lužné lesy Bratislavy a okolia patria medzi naše najlepšie zachované poriečne biotopy. Sú domovom obrovského množstva vzácnych a ohrozených druhov rastlín a živočíchov. Z rastlín sú to napríklad viaceré druhy našich orchideí a zo živočíchov náš najväčší dravec orliak morský, či bobor vodný. Okrem toho tieto lesy plnia spolu so štrkovým podložím nezastupiteľnú funkciu pri filtrácii dunajskej vody do najväčšieho rezervoára pitnej podzemnej vody v Európe. 

Aj to sú dôvody, prečo bolo veľké množstvo území pozdĺž Dunaja zaradených do európskej sústavy chránených území Natura 2000. 
Na Jarovskom ostrove sa najnovšie stalo trendom stavanie tzv. hausbótov priamo v chránenom vtáčom území v priamom kontakte s prírodnou rezerváciou Dunajské ostrovy. Majitelia hausbótov však nerešpektujú obmedzenia, ktoré musia v takýchto lokalitách dodržiavať. V rozpore so zákonom klčujú okolité lužné lesy, stavajú príjazdové cesty, altánky, spevňovaním brehov a navážaním stavebného materiálu sa upravujú a ničia prirodzené brehy tohto krásneho ramena. V záplavovom území Dunaja sa takisto budujú oplotenia, akoby privlastňujúce si štátne pozemky, na ktoré aj za pomocou nelegálne osadených rámp bránia prístupu ostaným slušným ľuďom. Elektrické káble sú nekoncepčne vedené dokonca dnom vodných plôch, ale pokiaľ zákazník platí dodávateľ energie nemá problém s nelegálne vybudovanými elektrickými prípojkami. Okrem toho majitelia týchto stavieb značne prispievajú k znečisťovaniu povrchových a tým aj podzemných vôd. Štátne inštitúcie ako Štátna plavebná správa, Slovenský vodohospodársky podnik, Vodohospodárska výstavba neschopné komunikovať medzi sebou bezohľadne vydávajú jednotlivé čiastkové povolenia, bez ohľadu na základné potreby koncepčného rozvoja územia a ochrany prírody. 
Naša škola už minulý rok, s prioritnou témou – ODPAD, dokázala, že patrí medzi environmentálne mysliace školy, za čo  bola ocenená certifikátom a diplomom najväčšieho vzdelávacieho ekoprogramu na svete, programu Zelená škola. Zelená škola je výchovnovzdelávací program určený pre všetky školy, ktoré chcú zmeniť seba a svoje okolie. Rovnako aj tento rok, s prioritnou témou – VODA, nie je našej škole ľahostajné, ako nedbalo sa zaobchádza s týmto vysokohodnotným prírodným zdrojom. Hoci je v našich končinách pre väčšinu ľudí pitná voda samozrejmosťou, v iných krajinách k nej stále nemá priamy prístup až neuveriteľných 768 miliónov ľudí. V 21. storočí bude voda istotne najcennejšou strategickou surovinou. A aj to je dôvod, prečo si Slovensko  nemôže dovoliť prísť o najväčší rezervoár pitnej vody v strednej Európe.
Preto sa touto petíciou obraciame s prosbou na Vás, pán Pavol Frešo, ako na predsedu Bratislavského samosprávneho kraja a na Vás pán Milan Ftáčnik, ako na primátora hlavného mesta Slovenska, aby ste zvolali stretnutie zodpovedných subjektov štátnej správy za účelom zastavenia budovania ďalších hausbótov a za ziniciovanie odstránenia dosiaľ nelegálne postavených stavieb na Jarovskom ostrove. Ochrana a rozvoj prírodných hodnôt v okolí Dunaja, obnova pôvodných biotopov pre zabezpečenie a zachovanie biodiverzity nášho životného prostredia je neoceniteľným pokladom Slovenska a jeho bohatstvo treba chrániť a nedovoliť, aby tento dar bol ľudskou chamtivosťou a egoizmom zničený. Je našou povinnosťou, nás ako pedagógov, viesť žiakov k ochrane hodnôt, ktoré nám boli zachované minulými generáciami.
Kolektív pedagógov a študentov
Zástupca petičného výboru:
Mgr. Viera Zavarčíková

Zriaďovateľka a riaditeľka 
Súkromná stredná umelecká škola animovanej tvorby

Vlastenecké námestie 1, Bratislava
